

芥川龍之介《橘子》寫人生感悟 教師指內容難 日本文學登「死亡之卷」考生：死梗

教育線上



俗稱「死亡之卷」的文憑試（DSE）中文科閱讀及寫作能力昨日開考，昨日約有46070考生報考，合共設有455個禮堂試場及465個特別試場。有副校長直言卷一和卷二難度有大對比，閱讀理解部分選用日本作家芥川龍之介作品《橘子》的中譯本，有考生看完即覺「死梗」，而老師們都覺內容的確難倒學生，因作家作品多以講述人生感悟為主。

大公報記者 許詠妍（文、圖）



▲閱讀理解部分選用日本作家芥川龍之介作品《橘子》的中譯本。

與去年一樣，今年DSE中文科因應新冠肺炎疫情取消口試，餘下試卷（閱讀、寫作、聆聽）和校本評核分數比例的調整與去年相同，昨日考核的卷一閱讀能力及卷二寫作，分數各佔28%，而今日考核的聆聽卷佔20%，校本評核則為24%。

路德會西門英才中學副校長吳一敏談及今年中文科卷一和卷二的難度有很大對比，「卷一相對較難，卷二就大路，比較直接、容易掌握。」

副校長形容「大件事」

吳副校長透露卷一的甲部相對較淺，有複習的都能回答出來，不過有一條題目關於《論仁、論孝、論君子》，她表示已經連續出了三年，令到學生以為去年出過而忽略複習這個內容，容易將這兩分失去。「因為這條內容需要考生將原文寫上，沒有複習的應該不會。」

至於卷一乙部內容包括文言文和白

話文的閱讀理解，吳副校長說到這次文言文的答題少有讓考生解釋字詞，反而有更多的選擇題，這也讓考生看到答案後更為容易理解。不過白話文考題，吳副校長就形容為大件事，「第一篇是日本文學，是鬼才作家芥川龍之介的作品，很多人生感悟、對於人生的反思。」她更續言不少考生離開考場時都話「死梗」，因為他們不明白那個內容，拿不到更深層次。

相對卷二，吳副校長就認為比較傳統、直接，無新意，而第一條題目為根據網誌「經過這件事，我才明白到一心是我的知己，是真正了解我的人」讓考生記述事件經過，並抒發體會。吳副校長表示相信較多人選擇這一條題目作答，屬於抒情文，考生容易有所經歷。

今年DSE考生張同學表示今次考試相對簡單，都是自己有溫習過的內容，有信心合格。至於作文題目，他選擇了第一條講述了解自己的人的題目，認為相對較容易處理。



▲DSE中文科閱讀及寫作能力昨開考，約有46070考生報考，合共設有455個禮堂試場及465個特別試場。

► 路德會西門英才中學副校長吳一敏認為，今年中文科卷一和卷二難度相距很大。



▲考生張同學表示今次考試相對簡單，有信心合格。

考評局冀公民科考生95%達標

【大公報訊】通識科改革後名為「公民及社會發展科」，於今年9月的中四級開始實行，許多中學師生紛紛關注改革後的考試動向。課程發展議會—香港考試及評核局公民與社會發展委員會主席劉智鵬教授日前接受傳媒專訪表示，冀新科目的第一屆考生，有95%以上能夠達標。

劉志鵬說，「公民及社會發展科」較之前的通識科相比，不會用5**的分數來分表現高下，只會分為「達標」或「不達標」，即是否掌握到這一科的知識。「現在的設

定，是原有通識科的2或以上，作為達標的參考，1或以下就等於不達標。按2020年DSE通識科考試的成績，90%以上的考生都能取得2或以上的成績，我們期望新的公民與社會發展科的第一屆考生，有95%以上能夠達標。」

試卷方面，劉稱最大的改動是將兩份試卷變為一份，「即卷一、卷二變成一份卷，大致以設問方式出題，到時試卷會有一些資料、圖表、數據等，就這些資料、圖表、數據問一些短問題或多項選擇題，以至長答題等。」

教局調低中學開英文班門檻 學者倡撥款支援兩文三語

【大公報訊】記者黎慧怡報道：教育局昨日公布微調中學教學語言政策第三周期安排，自2022/23學年起，將會以前兩年「中學平均每班人數」取代「中一每班派位人數」作為參數。以前兩年中學每班人數平均為27人計算，中學只要連續兩年每班收取22名成績為「前列四成」的中一學生，便可因應教師能力及校本支援的預設條件，開設「英文班」。有學者指出，與前兩周期相比，第三周期安排缺乏資源支援學校，建議語文教育及研究常務委員會（語常會）應在語言發展上增加對學校的撥款計劃，切實幫助學生學好兩文三語。

減至27人 比例維持85%

微調安排以六年為一周期，近年中一適齡學生人數減少，教育局決定，第三周期將原本「學生能力」預設條件的按班級34人計須有29人合用英語教，下調為27人中有22人適合英語教學，比例維持85%。該安排被認為是降低中學開設「英文班」

的門檻。

局方亦將引入「專業評審及支援機制」，讓未能滿足「學生能力」要求，但有意維持現有教學語言的學校再作申請。香港教育大學國際教育學系助理教授（教學）胡少偉期望，教育局進行專業評審及支援時，須以嚴謹態度檢視某些英中是否持續出現負增值，即學生「高進低出」，真正為學生利益把關。

另外，第三周期微調政策亦將增加學校規劃英文增潤課程的彈性，局方亦稱已計劃在第三周期就政策作全面檢討。胡少偉相信，增加學校規劃彈性的安排對業界及學生而言是好事，惟他指出，與前兩周期相比，第三周期安排缺乏資源予學校，建議語常會應在語言發展上增加對學校的撥款計劃，支援學生學好兩文三語。

教育局首席助理秘書長容寶樹昨撰文表示，微調安排成效獲肯定，在現行機制下優化執行細節，協助學校應對近年教學環境變化，照顧學生需要。

視藝「黃師」被裁專業失德或釘牌

【大公報訊】再有「黃師」被裁定專業失德！一筆名為「vawongsir」的視藝老師黃sir在網上發布偏頗漫畫，頻頻抹黑政府及警隊。於去年初被網友舉報。事情敗露後，他透露自己當時任教的大埔聖公會莫壽增會督中學以「資金不足」為由不予以續約，他其後轉至另一間學校任教。昨日他在其個人社交媒體上表示，本月被教育局裁定專業失德，但目前仍未知道裁決。有網友氣憤表示：「教學生仇恨，要不得！枉為人師！」

教育局回覆稱，按一貫做法，不會就個別個案作出評論。局方

稱，十分重視教師的專業操守，若有關指控明顯地涉及違反社會一般接受的道德標準言論或行為，或危及學生的安全及健康成長，即使是不具名的投訴，局方亦有責任嚴肅跟進。局方又表示，會按照既定程序嚴肅處理每宗涉及教師失德或違法的個案，並在查明屬實後作出適當懲處。局方表示，如情況嚴重者，會考慮依據《教育條例》取消有關教師的註冊，如個案未至取消註冊的程度，局方會按個案的性質和嚴重性，向有關教師發譴責信、警告信或勸喻信等，提醒教師必須秉持專業操守。



▲中一開始吸煙、有12年煙齡的Alex（左一）已透過戒煙熱線成功戒煙。

大公報記者攝

► 港大醫學院護理學院副教授、青少年戒煙熱線計劃總監李浩祥表示，年輕煙民吸新型煙增至85% 無助戒癮



年輕煙民吸新型煙增至85% 無助戒癮

【大公報訊】記者黎慧怡報道：近年電子煙在年輕群體中盛行，「香港大學青少年戒煙熱線」最新研究顯示，超過八成半25歲或以下受訪青少年使用新型煙草產品，比例創近三年新高。研究續指，有飲酒、濫藥等健康風險行為越多，則越難戒煙；吸食電子煙或加熱煙更無助戒煙，反而引致雙重使用。有學者促請政府盡快落實全面禁煙法例，防止新型煙毒害青少年。

反引致雙重使用

港大醫學院護理學院副教授、青少年戒煙熱線計劃總監李浩祥表示，年輕吸煙者使用新型煙草產品（包括電子煙及加熱煙草產品）的比率連續三年攀升，由2017/18年度的57.4%，2018/19年度的72.9%，升至2019/20年度的85.9%。485名受訪青少年中，51.3%指使用新型煙草產品的主因是好奇心，其次為朋輩影響（37.3%）及期望借助戒煙或減少吸食香煙（21.6%）。

調查亦發現，約三分之二的年輕吸煙者還有飲酒習慣、長期缺乏運動及濫藥等不健康行為。這些不健康行為越多，越難戒煙。李浩祥指，疫情下人們大部分時間居家，較少機會集聚一同吸食香煙，或是使用新型煙草產品比率躍升原因之一；他續

指出，受訪者普遍誤認為新型煙草產品較傳統「煙仔」危害少，甚至誤認為能幫助戒煙，結果卻適得其反。

學者促政府全面禁煙

中一開始吸煙、有12年煙齡的Alex已透過戒煙熱線成功戒煙，他表示，當時受朋輩影響開始吸食傳統煙，後期以為電子煙有助戒煙，便開始雙重使用，豈料「完全有用」。他坦言：「照鏡發覺自己越來越憔悴，為咗自己身體着想，就立定決心戒煙。」

香港吸煙及健康委員會總幹事黎慧賢提到，新型煙與傳統煙一樣，會釋出有害物質，而加熱煙釋出的甲醛、乙醛等有害物質和致癌物濃度更比傳統煙高，強調新型煙無助吸煙人士戒煙。部分新型煙產品更利用流動應用程式，收集用家個人及使用數據，變相推廣和促銷煙草產品。

港大醫學院公共衛生學院社會醫學講座教授林大慶慨嘆，政府現時未全面禁煙，又放新型煙入境，無疑對於戒煙或控煙人士「雪上加霜」，更變相犧牲年輕人的健康。黎慧賢和林大慶均促請立法會盡快通過政府提交全面禁止新型煙草產品的草案，透過增加煙草稅、誇大禁煙範圍等控煙措施，務求令青少年遠離任何種類的煙草產品。



▲近年電子煙在年輕群體中盛行。

學者對政府控煙提三點建議

- 早通過全面禁止新型煙草產品法例，防止新型煙吸引青少年，阻礙吸煙人士戒煙
- 多管齊下加強控煙措施，增加煙草稅、擴大禁煙範圍、禁止陳列煙草產品、提高法定煙草銷售年齡、增撥資源予戒煙服務及教育宣傳等
- 制訂全面禁煙時間表，實現無煙香港

大公青少年戒煙熱線：

51114333